

今年7月4日，德国政府指定的一个委员会发表了一份颇为引人注目的政策报告，报告的核心是建议政府扩大移民数量，广招天下贤才，以应对德国人口数量减少所带来的社会危机以及专业人才缺乏所导致的国际竞争力下降问题。

人口老化迫使德国敞开国门

根据德国政府的上述新政策，每年将有5万外国移民按2:2:1的比例分别通过3个移民渠道进入德国。其中第一部分的2万人将通过累计分数的方法获得移民德国的许可。评分的办法是，最高分为100分。如果申请者年龄在45岁以下，他每年将获得1分(年龄分最高为20分)。拥有大学文凭的人将得20分，博士学位加30分。另外，计算机技能、管理经验和外语水平能帮助申请者得15分。如果申请者懂德语，他将再得5分。如果有配偶，得5分；每个孩子加2分，但是不论有几个孩子，最多得2分。

据透露，每年引进这2万移民的主要考虑是减轻德国人口数量日渐萎缩所带来的一系列社会问题。第二部分的2万移民将主要作为德国目前缺口严重的专业人才引进。这两个部分的移民移居德国还多少要费些周折。而第三部分，也就是那1万移民要是符合新移民政策报告所说的那种经济和科技领域受过高等教育的顶尖级人才条件的话，那他们移民德国就没有限制。

该委员会主席说，他们即将制定一系列宽松的移民政策，争取让德国取代美国，成为全球最具移民吸引力的国家。

新移民报告向政府建议，所有这三部分移民均可按照现行法律规定携带家属和子女来德国长期定居。分析人士指出，这份报告的出炉最终打破了一个长期困扰德国的禁忌，承认德国是一个移民国家，这在德国的移民政策上具有划时代的意义。

德国在移民问题上采取新举措的直接原因是，德国近年来人口出生率不断下降，劳动力市场对熟练劳工的需求一直得不到满足，人口增长远远跟不上就业的需求。德国一家媒体形象地指出，“如不从国外移民，50年后，德国老人的轮椅由谁来推？”

近几十年来，德国出生率持续下降，去年的出生率仅为0.92%，是欧盟15国中出生率最低的国家之一。出生率低下，导致人口不断老化和劳动力人口比例随之下降。据统计，如果德国坚持“非移民国家”的政策，50年后德国人口将由现在的8170万下降到5800万。



从德国开放门户 看世界人才争夺战

■梅 欣

与此同时，养老比例也将由目前的4.4:1下降到1.8:1。若想保持目前具有就业能力的5580万人口，德国每年需要340万外来移民。考虑到生产力的提高等诸多因素，专家认为德国现在每年至少需要引进50万人，否则将无法保证合理的养老水平。

能否如愿尚是未知数

虽然德国终于打开了国门，但能不能让高精尖人才蜂拥而入却是个未知数。德国政府过去一直坚守非移民政策，为希望留下来的外籍人才加关设卡，致使很多在德国享受免费高等教育的外籍技术人才在德国久久拿不到居留权的情况下，移居到待遇优厚的美国和加拿大，这等于是德国在为美国和加拿大培养技术人才。一些有识人士指出，德国在此事上若再犹豫不定，势必在当今激烈的人才争夺大战中永远处于劣势，德国的经济奇迹一定“风光难再”。

德国这次在移民政策上的重大调整，可以说是一个大胆举措。一方面，德国缺乏技术人才，许多岗位空缺；但另一方面，德国又为大量滞留的非法移民和难民而苦恼。这种矛盾使德国在移民问题上长期处于一个左右为难的尴尬境地。

或许有人不知道，德国是欧洲大陆上接受难民最多的国家。德国由于曾挑起过两次世界大战，造成无数人背井离乡，有沉重的历史包袱。因此战后德国政府在接受难民方面不得不承担更多的义务，慷慨接纳因逃离战乱而来到欧洲的各国难民。近10年仅接受来自伊

拉克和土耳其的库尔德人就有 40 万之多,加上来自前南斯拉夫和非洲的难民,难民总数高达 100 多万。仅去年就有 8 万人提出新的难民居留申请。而这些难民多数都是无一技之长又不懂德语的人,靠政府救济生活,给社会带来沉重的经济负担,并造成住房、交通、就业和治安等一系列社会问题。

与此同时,德国自 90 年代起失业率居高不下,目前的失业人数已达 380 万。人们很自然地会问,自己国家的劳动力都找不到合适的工作,政府凭什么还要通过政策性的法案,以优厚的条件向“外乡人”提供劳动机会?

所以,德国政府要从国外大量引进技术人才,并非没有阻力。这些移民措施在某种程度上加剧了德国一些人、尤其是低收入者的仇外情绪。有些失业的青年心怀不满,将外国人作为他们的发泄对象,近 10 年来,歧视、迫害甚至杀害外来少数民族的暴力事件频频发生,已经引起整个欧洲的警惕和担忧。

到目前为止,德国还没有制定一套完整的移民法。德国去年通过了一项置于《外国人法》下的《电脑人才签证条例》,但该条例不顾市场经济的客观规律,也不考虑世界各国争抢人才的残酷现实,硬性规定电脑人才必须大学毕业,而且年薪必须超过 10 万马克,在德国还只允许最长居留 5 年。这一规定虽然也解了少数公司的燃眉之急,但劳资双方都怨声载道,认为《条例》管得太死。

在这种情况下,德国去年在工业发展的压力下,尝试向 2 万名外籍计算机专家提供了期限为 5 年的签证,然而,只有 8000 人拿着签证来到德国。看起来,外籍专家对在德国工作的意愿远不如德国政府所想的那样强烈。

德国希望通过优越的条件吸引人才的涌入,进一步促进国家经济的发展,可以说是顺应了当代的潮流和趋势。

争夺人才是世界趋势

其实,德国的忧虑和困境也是当今世界发达国家所共同面临的一个忧虑和困境。

据联合国去年公布的一份《世界人口趋势报告》说,随着欧洲人口增长率不断下降,欧洲在未来的 50 年内人口将减少 1.5 亿。到那时,老龄化问题将更加严重,有 47% 的人都到了现在规定的退休年龄。

另据经济合作与发展组织统计,在 10 个欧洲国家里,自己就业的外国人从 7 年前的 55 万人增加到目前的 65 万人,增长了 18%,相比之下,自己就业的本地人只增长了 7%。目前在欧盟地区有合法外国移民 1600 万,非法移民也有数百万。经合组织专家加尔松指出:“移民离开他们自己的家园是承担了很大风险的,作为一个群体,他们比一般人更有活力。”随着欧洲的人口老龄化,移民必将对促进欧洲经济发展发挥越来越

大的作用。联合国的一项研究结果表明,如果按照目前的欧洲人口增长率计算,到 2025 年欧盟将需要 4000 万移民。到 2050 年,欧洲起码还得引进 7 亿移民才能解决劳动力匮乏的问题。否则,欧洲人将不得不工作到 76 岁才能退休。

既然要进口劳动力,当然要择优而录,广招急需的紧缺人才是当务之急。据报道,英国计划今后每年引进 10 万技术人才。意大利去年向 6 万人发放了工作许可证,今年还打算再引进 11 万人才。法国目前有 80 万个技术岗位空缺,仅在计算机领域就缺少 3 万人。

世界上人才最集中的美国情况也好不到哪儿去。据美国“全国科学基金会”统计和预测,目前美国缺少 45 万名化学、生物、物理等学科的科学家和工程师,到 2006 年短缺人数将上升到 67 万。在 2010 年以前,美国每年将缺少近万名具有博士水平的科学家。

据美国政府去年向国会提出的一项人才引进计划,美国对高科技人才引进的名额将从目前的每年 11 万人增加到 20 万人。在这之前,美国众院移民小组委员会通过法案:在 2001 至 2003 财政年度的三年中,将撤消有关外国技术人员在美国工作所必需的签证方面的限制。

据香港《亚洲新闻》周刊今年 5 月 5 日一期提供的数字,在当今美国硅谷的科技人员中约 60% 是亚裔,这还不包括受雇于各个企业、为它们提供网上帮助的亚洲人。

除了欧盟和美国,日本、澳大利亚、加拿大和新西兰等发达国家也面临人口老化和人才短缺的问题。

知识经济是以知识为基础的经济形态,而人是知识的载体和智力资源的依附体,随着从工业经济时代迈向知识经济时代,掌握知识的人将担任最重要的角色,成为推动经济发展的核心力量,人才供求矛盾也将日益突出,一方面“以肌肉为本钱”、专业化程度很低的廉价劳动力越来越供过于求,失业问题越来越严重,另一方面高素质、高智力的人才则供不应求。世界著名的管理咨询公司麦肯锡公司的一位高级主管迈克尔斯最近指出:“在知识经济环境里,最起作用的是人才。得人才者得天下。”人才关系到国家兴衰存亡;人才关系到企业的竞争力和占据市场的份额。在经济全球化的今天,人才关系到国家的兴衰存亡,更关系到企业的竞争力。

据报道,发达国家正在采取积极措施争夺人才。这些措施包括吸引留学生,通过高科技园区引进人才,设立重点学科和超前科研项目引进人才,从国外中学生中争夺人才“青苗”,跨国公司利用所在国家和地区的人力资源,以及联合开发重大研究项目争夺人才等等。

看来,一场激烈的人才争夺战正在全球悄然蔓延,方兴未艾。□ 责任编辑/张志梅